

讨薪维权

每到岁末年终,遭遇欠薪的劳动者为拿到劳动报酬可谓费尽周折。其实,在讨薪时如果能够把握重点,恰当运用法律,即能取得事半功倍的效果。

收集证据最关键

案例:夏某在做小区保洁工作时滑倒受伤,经医院诊断为右股骨骨折,在他要求其所在的物业公司承担医疗费用时遭到拒绝。当夏某聘请的律师查阅案件的案件材料时,却未发现用工合同、派工单等任何证据,只能通过搜集到的工资领取单、工友证言、电话录音等证据,最终为夏某申请认定为工伤,其治疗费、伤残补助金等费用才得以全部赔付。

说法:《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第二条规定:“……没有证据或者证据不足以证明当事人的事实主张的,由负有举证责任的当事人承担不利后果。”这就是说,证据是决定当事人胜诉与否的关键。在讨薪维权中,证据同样举足轻重。在日常工作期间,劳动者应该留意收集下列证据:1.书面劳动合同或协议,其本质作用是证明劳动者与用人单位的劳动关系;2.工资支付凭证或记录、花名册、缴纳各项社会保险费记录;3.用人单位向劳动者发放的“工作证”“服务证”“岗位证”“胸卡”等证件;4.劳动者填写的用人单位招工招聘的“登记表”“报名表”等招用记录;5.考勤记录、押金条、书面处分材料;6.共同工作的其他劳动者的证言;7.包工头出具的欠条或证明;8.录音、录像、微信、短信、“110”报警记录、“120”出现场抢救记录;9.在政府部门主持下达成的调解协议或笔录;10.标有用人单位名称的“工作服”“工作帽”等工装;11.其他能够证明存在劳动(劳务)关系的证明材料。

灵活追讨很重要

案例:张某等农民工多次找到包工头刘某,要求其支付拖欠半年的工钱12万元,可后者一直未予理睬。气愤之下,张某等人联系到“讨债公司”的“职业讨债人”李某,双方谈妥了雇佣金。随后,李某找到了欠债的刘某,并采取胁迫手段让其签署了一张20万元的借款协议。案发后,李某被法院以敲诈勒索罪判处有期徒刑1年零10个月。

说法:现实中,有的权利人在冲动之下采取非法拘禁、故意伤害等极端手段讨薪,结果由受害人变成施害者。事实上,除了普通诉讼、仲裁外,劳动者还可根据劳资双方的具体情况,灵活运用以下方法维权:一是申请先予执行,是指人民法院在审理民事案件过程中,为解决权利人的生活和生产

灵活用法才能少走弯路

急需,根据当事人的申请,裁定一方当事人预先给付另一方当事人一定数量的财物,或者立即实施或停止某种行为的临时措施。二是申请司法确认,是指人民法院对当事人由人民调解组织主持调解达成的调解协议是否合法有效加以确认,并决定是否赋予该调解协议强制执行效力的制度。该方法具有结案快、成本低、不伤和气等优点。三是申请支付令,是指人民法院根据债权人的申请,向债务人发出的限期履行给付金钱或有价证券的法律文书。我国《民事诉讼法》规定,人民法院受理申请后,经审查债权债务关系明确、合法的,应当在受理之日起15日内向债务人发出支付令……债务人在前款规定的期间不提出异议又不履行支付令的,债权人可以向人民法院申请执行。四是申请诉前保全,是指利害关系人因情况紧急,不立即申请财产保全将会使其合法权益受到难以弥补的损害的,可以在起诉前向人民法院申请,由人民法院所采取的一种财产保全措施。

遇上困难找“法援”

案例:石某在包工头张某处从事外墙保温工作,但没有签订劳动合同。在一次楼顶施工时他不慎摔伤,治疗过程中,包工头仅向医院缴了8000元医疗费后便不再过问。伤愈后,家境贫寒的石某向当地法律援助中心求助。在援助律师的无偿帮助下,通过认定事实劳动关系、工伤劳动能力鉴定等程序,追回住院伙食补助费、停工留薪期工资等工伤赔偿款11万余元。

说法:法律援助,是国家建立的保障经济困难公民和特殊案件当事人获得必要的法律咨询、代理、刑事辩护等无偿法律服务,维护当事人合法权益和社会公平正义的一项法律制度。根据《法律援助条例》的有关规定,农民工对下列事项,可以申请法律援助:请求支付劳动报酬的;请求给予社会保险待遇的;因工伤事故及其他安全事故造成人身伤害请求赔偿的;因解除或者终止劳动合同而产生的劳动纠纷;因执行国家有关福利、培训、劳动保护等规定而产生的劳动纠纷。申请法律援助应同时具备以下条件:具有合法有效的身份证明;申请事项符合规定的受理范围且依法在本区审理或处理的;有理由和证据证明为维护自己的合法权益需要法律帮助;经济困难无力支付法律服务费用。申请民事、行政法律援助的,应当向纠纷对方所在地的法律援助机构提出;申请刑事法律援助的,应当向办理该案件的人民法院、人民检察院、公安机关所在地的同级法律援助机构提出。

(张兆利)

举案说法

庐江:“10项福利清单”惠及20多万信用用户

本报讯“今天工人免费给我家安装了有线电视,省掉了330元初装费,还可以免费使用两个月,省掉了租金钱,我们信用用户得到了不少实惠。”11月28日,合肥市庐江县罗河镇罗河社区汪院村民组村民汪方华一家人围坐在一起,看着电视里播出的精彩节目高兴地说。

今年50多岁的汪方华因诚信经营、带领群众致富、捐助助学,被评为AAA级信用用户。前不久,他家里刚刚装修了一套新房,添置了一台电视机,他打通了镇上的有线电视服务部电话,安装工人立即上门,对照“10项福利清单”,免费将有线电视接通。

同样享受到评级成果的还有庐江县乐桥镇桂元村村民许勤,现在她坐公

车时,只要刷一下“庐江县党建引领信用村建设一卡通”,就可以免费乘车。“今年我家被评为AAA级信用用户,现在每年可免费坐公交车12次,隔壁邻家都挺羡慕的。大家现在都在积极争当信用用户,也想得到这份光荣。”

信用生金,群众高兴。乐桥镇AAA级信用用户周江生自豪地说:“现在手上拿着这张‘一卡通’,比如说到图书馆借书,可以免押金;去银行办理业务有专柜服务,我还有60万元的信用贷款额度,在得到荣誉的同时,更是得到了实惠。”

今年以来,庐江县充分运用党建引领信用村建设成果,创新思路、拓宽渠道,推出“10项福利清单”,所有对应的免费和优惠服务都由相关职能部门“买

单”。这项政策惠及大批信用用户,营造了“讲信用有荣誉、守信用有实惠”良好氛围,促进乡村有效治理,推动乡风文明。

目前,该县评为A级及以上信用用户超20多万户、信用新型农业经营主体2245个、信用村集体经济组织216个。“‘10项福利清单’不仅能免费安装有线电视、乘坐城乡公交、参观景区、安装宽带、借阅各类图书,而且还能享受自来水费优惠、医疗就诊绿色通道、金融业务专柜服务,享受优惠观影、兑换信用商品。”庐江县委常委、组织部部长董邦义介绍,“信用变现激活农村信用内生动力,我县党建引领信用村建设工作开展以来,取得了积极成效,营造了人人守诚信、村村讲信用的良好氛围。”(钱良好)

恒源煤矿:营造“家文化”留人先暖心

“这食堂的饭菜真实惠,一日三餐十元钱,如今在哪还有那么便宜的饭菜。”

“想领劳保用品,带着相关资料去区综合事务员那儿取个证明,到物资部井口超市就办了。”

“这矿办事特方便,服务还贴心,在这样的企业生活工作真幸福!”

11月23日中午,笔者在皖北煤电集团恒源煤矿员工餐厅就餐时听到围坐一桌的新员工们你一言我一语地感叹着矿上便利的工作方式。

据悉,恒源煤矿在留住70多名新员工的“心”上下功夫、备功课,于近日制定下发了《关于进一步落实新员工保障措施的通知》,紧紧围绕新员工在新单位工作需要、新环境生活需求,明确了各部门

的任务分工。如劳动工资部负责新员工的参保、签订劳动合同、培训等工作;工会负责新员工的工会会员办理、员工大病医保参保等工作;后勤部负责新员工的住宿、食堂饭卡、更衣箱、工作服统统洗等工作。

该矿要求相关单位建立问题收集机制和包保机制,实行网格化管理,制定问题台账表,对新员工反映工作、生活等方面的问题和建议及时反映给责任单位,进一步明确解决问题的责任主体、重点突破口、推进步骤和完成时间,不断整改解决。

同时,为不断提升精准服务质量和水平,该矿严格要求劳动工资部不定期对相关成员单位进行跟进式督查,确保

各项保障措施落实落地;还分别在劳动工资部、矿工会设立服务电话,随时听取新员工意见和建议,第一时间解决他们的需求问题。

值得一提的是,该矿大力实施人性化制度管理,要求相关单位不断强化新员工的思想教育和宣传引导,时刻关注他们的思想动态,切实让新员工看到矿井的发展远景,逐渐融合到团队中去,愿意留下为企业的发展服务。

“新员工是企业发展的新鲜血液,我们将持之以恒要求相关部门各负其责,主动靠前服务,从细节入手,从生活和工作上关心关爱,积极营造‘家文化’,让他们时时处处感受到企业温暖。”矿长杨耀文表示。(刘汉业 王长松)

宿松:联合巡航 筑牢水上安全防线

本报讯“渔业船员必须取得渔业船员证书方可驾驶渔业船舶。”“不得酒后驾驶渔船或酒后从事捕捞生产作业。”11月24日,宿松县公安局同渔政、海事、交通、水利等部门,对长江流域宿松段、内湖重点水域开展联合巡航执法行动,并对渔民、船员宣传相关法律法规。

此次联合巡航执法行动,重点对“三无”船舶、无证驾驶、违规载客、酒后驾驶、冒险夜航、临水作业不穿救生衣等违法违规现象进行整治,并按照相应的法律法规予以行政处罚;严厉打击电、毒、炸等非法捕捞行为;同时,进一步完善管

理前置、源头防范、系统治理、专项整治工作机制,切实增强对渡轮码头、船舶临时停靠点、航道和重点水域的安全防范治理能力,促进长江流域宿松段和内湖重点水域水上交通安全管理、水上治安管理,杜绝发生安全生产事故。

当日上午10时许,联合执法人员巡查至长江流域宿松县复兴镇套口村段水域时,发现一艘停泊在江心的泊位船,联合执法人员立即登船进行检查。现场检查了该船的船舶登记证书、船员证,并查验了随船配备的救生圈、灭火器的正常使用情况。随后,联合执法人员叮嘱该船负

责人,要时刻绷紧安全防范这根弦,救生圈、灭火器须放置在方便取用的位置。

据了解,宿松县地处长江北岸,有63公里的长江岸线,以及由龙感湖、龙湖、大官湖、黄湖等共同组成的华阳河湖群,水域面积达125万亩。今年10月份,宿松县内湖水域开捕后,下湖捕捞的各类船只特别多,渔船碍航捕捞、临水作业不穿戴救生装备等现象时有发生。为保障水上通航、捕捞安全,从11月24日起,多部门采取水上联合巡航、陆地联合检查相结合的方式,持续开展联合巡查行动。(孙春旺)

天长:“法院+工会”模式让讨薪不再难

本报讯“都说工资难要,没想到法院这么快就帮忙解决了难题!”近日,天长市人民法院总工会人民调解委员会工作室,调解员成功调处了一起劳务合同纠纷案件,双方当事人自愿达成调解协议,矛盾纠纷顺利化解。

今年3月,唐某应聘到天长市某木业有限公司做木工,截止到8月份,木业公司共拖欠唐某工资2.6万元,多次催要

无果后,唐某向法院提起诉讼。

由于该案案件事实清楚、双方争议不大,征得双方当事人同意后,立案法官将该案导入总工会人民调解委员会,由工会专职调解员组织调解。调解过程中,调解员充分倾听双方想法,引导双方相互体谅,并提出还款方案。经过工会调解员的耐心细致工作,唐某与木业公司最终自愿达成调解协议,分三期偿还

全部欠款。

天长市总工会人民调解委员会自9月27日在天长法院挂牌成立以来,在维护职工合法权益多元调解中一直发挥着积极作用,为构建该市和谐稳定的劳动关系、营造法治化营商环境提供强有力的法律服务和保障。截至目前,调解委员会共收案91件,已调解成功75件。(李炳旺)

合肥

改造旧小区 绘好“同心圆”

“以前一下雨,路面就会有积水,现在下雨大的雨路面也没有积水了,干净、方便多了!”近日,合肥市瑶海区和平家园小区居民刘大爷谈到小区雨污水管改造时开心不已。

该小区因建设年代久远存在基础设施老化严重、景观性不佳、建筑缺乏维护等问题,在今年被纳入国家试点社区老旧小区改造项目之一,在中建四局六公司近350名建设者的共同努力下,将迎来从“破乱旧”到“新靓美”的蜕变。

屋顶漏水、墙面脱落、水管老化、车位稀少……改造前,和平家园小区的居民们向社区和施工方反映了一个又一个改造需求。项目部联合社区、小区物业听取群众意见、了解群众需求,遵从“量力而行、尽力而为”的原则,让小区改造“改”到群众心坎里。

项目部通过检测,了解到小区雨污水管多有破损、错位现象,无修复可能性,决定采用整体翻新管道方法进行改造,整个小区新做雨污水管,汇入主管道后接入大市政管道排出,彻底解决小区地下管线问题。

改造过程中一些居民对拆违不理解,内心有抵触。项目部秉持党建引领和党员带动相结合原则,通过联合小区旧小区办公室、区住建局、街道、社区、小区业委会等,成立和平家园小区改造项目临时党支部,将基层党组织向楼栋延伸,坚持让党员动起来、站出来。同时,为党员干部划分责任区,与社区等多方面联合做好动员劝拆工作,带动小区群众转变观念。渐渐地,居民们从“要我改”转变为“我要改”,不仅全力配合,更是热情地建言献策。

如今,该小区居住环境正在慢慢变新变美,监控设备、垃圾分类站、绿化草坪等一系列与时代接轨的配套设施在陆续安装完成后,将进一步提升小区的安全性和环境品质。

“改造前,不少人会乱扔垃圾;改造后,人人都自觉爱护小区环境。”和平家园项目临时党支部成员、小区业主吴玉兰感慨道,老旧小区改造让居民有了幸福“新家园”,居民参与社区治理的热情变高了,共建共管共享的氛围越发浓厚。(侯礼进)



防艾宣传进工地

今年12月1日是第34个“世界艾滋病日”,主题为“生命至上 终结艾滋 健康平等”。11月30日,合肥市庐阳区大杨镇龙王社区党委联合大杨镇社区卫生服务中心开展“防艾宣传进工地”活动,社区党员志愿者与卫生服务中心的医生来到辖区工地,通过健康咨询、发放宣传品、药具等方式,为农民工朋友宣传艾滋病防治知识,提高流动人口的自我保护意识和健康防护能力。葛传红 吴越/摄